

# 典藏天下民俗文物 守好历史文化遗产

一船红天下

记者 张志新 通讯员 孔祥武 张鑫文/图

写在项城市德高民俗博物馆入选国家三级博物馆之际



“一船红天下”红色教育场景。



社会各界人士前来祝贺。



由2580把老算盘打造的“算盘别墅”。



红色文化展厅一角。

8月23日,第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会在内蒙古自治区呼和浩特市敕勒川国际会展中心开幕,会上正式公布了第五批全国博物馆定级评估二级博物馆、三级博物馆名单。其中,项城市德高民俗博物馆跻身国家三级博物馆行列,这标志着项城市国家级博物馆从无到有,实现了零的突破。

项城市德高民俗博物馆位于项城市迎宾大道与梧桐路交叉口路北,2012年开始筹建,2021年8月份经河南省文物局(豫文物博[2021]66号)批准设立备案,是一座以收藏和展示项城市民俗文化为主的专题性博物馆。

项城市德高民俗博物馆总占地面积30余亩,总建筑面积约1万平方米,展厅面积约8800平方米,展出藏品535件套(2852件)。该馆藏品已形成较为完善的系列体系,现有76个类别,8万余件,其中,明代以前的藏品有2700余件,明代至民国之间的藏品有1.4万余件,民国以来的藏品有6.6万余件,诸如轿轎、床榻几架、桌椅板凳、牌匾碑案、斧凿锯尺、鼓弦琴笙、磨盘水车等,各种各样的老物件琳琅满目,藏品数量之巨、时间跨度之长、覆盖范围之广,令人惊叹。

该博物馆的基本陈列以“沙颍河畔——项城民俗文化展”为主题,分为耕耘与收获、美食与生活、纺织与服饰、民居与家具、交通与出行、节日与习俗、工匠与记忆、乡村与集市8个单元,并设置红色文化、民俗文化、奇石文化、非遗文化、农耕文化、陶瓷文化等10个展厅。其中,红色文化展厅中的“红色书屋”,非遗文化展厅中的“算盘别墅”、虎头鞋、公平秤,奇石文化展厅中的“石头宴”,民俗文化展厅中的八步床,陶瓷文化展厅中的青花瓷等藏品都具有较高的历史价值、文化价值和观赏价值。

该博物馆还因某些藏品数量众多,形成了独特景观。比如,红色文化展厅是该博物馆藏品最为丰富的展厅之一,收集有新中国成立以来的文献、牌匾、证书、书籍等藏品5000余件,该展厅的“一船红天下”“红色书屋”等爱国主义教育场景,对“红船精神”、长征精神、延安精神等进行了充分展现。

该博物馆有一座用5080杆秤精心打造的小屋。这些大大小小、种类繁多的秤,整齐有序地构成亭子状,四角有立柱,上有尖顶,被众多前来参观的游客称为“秤亭”。

珠算作为国家级非物质文化遗产,是中华文明的鲜明体现。该博物馆有一座由2580把老算盘打造而成的“算盘别墅”,美观大方的“算盘别墅”赚足了游客眼球。

项城市德高民俗博物馆以传承民俗文化为使命,2021年举办了“中医文化用品展”“名人匾额展”,2022年举办了“中华农耕文明用具展”“红色文化文献书籍展”,2023年举办了“匠人记忆——民俗文化展”“博物馆里的非遗文化——非遗物品流动展”。3年来,该博物馆举办了10余个展览,累计受众5.28万人次。

目前,在项城市委、市政府的大力支持下和项城市文化旅游局的精心指导下,项城市德高民俗博物馆正在打造占地近2万平方米的仿古文化街区。该街区以仿古建筑群为基础,包括民俗文化研学基地、主楼建设、音乐喷泉场景建设等。该博物馆投资1000万元,整体搬迁皖南4A景区清代徽派古建筑一组,以莲花池、音乐喷泉和莲花仙子为主题,重点打造清廉文化广场。

近年来,项城市德高民俗博物馆深挖红色资源,打造“红廉”文化教育阵地,增强“红廉”文化对年轻人的吸引力和感染力,让“红廉”文化成为青年群体学习知识和树立正确价值观的重要精神源泉。该博物馆相继获得红色教育展厅、周口市首批中小学劳动与实践教育基地、郑州工商学院思想政治理论课实践教学基地、项城市爱国主义教育示范基地、热心公益模范单位、项城市2022年度先进单位等荣誉称号。



“红色书屋”。



项城市德高民俗博物馆用5080杆秤精心打造的“秤亭”。



青少年体验老式手摇水车。



青少年到项城市德高民俗博物馆参观学习。



项城市德高民俗博物馆大门。